



救人农民工 善良的陌生人

与那些命丧车轮的人相比，杭州女孩巩梦露无疑是幸运的。周三下午，她在前往南昌市广场东路药店买药途中意外遭遇车祸，被一辆失控的轿车卷入轮下。当时，正在附近等人派活的十余位农民工没有视而不见，更没有冷漠围观，而是第一时间冲过去施予援手。他们合力抬起肇事车辆，救出身负重伤的巩梦露并将她送进医院抢救，避免了又一起悲剧的发生。

过去这几天，媒体和公众讨论得最多的话题是“路人的冷漠”，似乎全社会都在深刻反思：为何老人跌倒之后没人敢扶？为何女童遭遇车祸之后没人敢救？为何我们的道德水准出现严重滑坡？在这样的舆论声浪中，这十几位善良的陌生人让我们感到格外温暖。

美国黑人运动领袖马丁·路德金曾说过一句传颂至今的名言：“历史在记录这个社会转型期时发现，最大的悲哀不是坏人的嚣张，而是好人的过度沉默。”正处在社会转型期的我们，或许应该感谢这些农民工兄弟，正是他们的善举让我们意识到：社会并不如想象那么糟糕，我们身边也并不乏仁义之士，只是好人们因为种种原因而选择了沉默。

打破这种有伤公序良俗的沉默，让社会道德水准复归正常状态，让每个人都能像那些农民工兄弟一样不假思索地扶危济困，已是转型期中国必须面对的一道考题。人之初，性本善，积德行善和好人有好报的朴素正义观，其实一直深深植根于我们的文化传统之中。只不过，这种善的传统，在近年来被“彭宇案”“许云鹤案”等让人心寒的事例所消解，致使很多人有善心而无善举，不敢轻易对陌生人释放善意。



神童张忻炀 逼父母买房

央视记者柴静的一期专访，让小神童张忻炀再度成为近期的焦点人物。镜头前，那个当年10岁参加高考的小神童，如今已经成为中国最小的博士生，并开始体验16岁少年的烦恼。张忻炀的父母在接受采访时透露，他曾逼迫家人为他全款在北京买房，理由很简单：“不想当北漂，希望活得有尊严。”正是这个看似无理的要求，让张忻炀几乎被批评者的口水淹没。

六年前，当年仅10岁的张忻炀走进高考考场时，他的同龄人还在读小学四年级。这种跨跃式的求学经历，以及以往诸多泯然众人的神童，注定了张忻炀将一直生活在媒体的聚光灯下——有的人希望从他的成长轨迹中找到“神童速成宝典”，有的人盘算着拿他当研究教育问题的“小白鼠”，有的人则一直在等着围观又一个“仲永”。

按照张忻炀自己的说法，他只是父母的一个“试验品”：父亲张会祥预想了一个常人难以企及的目标，然后让自己的儿子去圆一个自己当年不曾实现的梦想。于是，张忻炀从小就踏上了一条扭曲且疯狂的求学之路：两岁半认识一千多个汉字，4岁读小学一年级，6岁升入五年级，9岁直接上高三，16岁成为中国最小的博士……

显而易见的是，这种跨跃式的升学轨迹，让张忻炀的内心也升腾起了超速生长的迫切感。他有着所有16岁少年对父母一辈普遍的逆反心理，但与此同时，他的意识中也有着超出实际年龄的焦虑，这种焦虑已经不仅仅是“早熟”那样简单。在他的逻辑中，成功的标准就是有北京户口、有房、有好工作，否则就没有尊严，连谈恋爱的资格都没有。

这种“成功”可能是世俗的，这种成长模式可能是畸形的，批评者有一千一万个理由痛骂张忻炀的心智不成熟，指责张忻炀的父母急功近利。但是，我们或许也可以想一想：是谁让这对农村出生的父母如此焦虑？又是谁让这个少年如此焦虑？



吴志攀 “撑腰体”创始人

本周，北京大学校长周其凤因自编“化学版神曲”火爆网络，北大副校长吴志攀也“不甘示弱”——他所创造的“校长撑腰体”也正备受网友追捧——“你是北大人，看到老人摔倒了你就去扶。他要是讹你，北大法律系给你提供法律援助；要是败诉了，北大替你赔偿！”三言两语之间，尽显一所百年名校的豪迈与担当，难怪网友们会纷纷效仿造句。

最先在微博里看到“撑腰体”，很多人都怀疑这只是网友一厢情愿编写的段子，毕竟，在当前的语境下能说出这番话，的确需要几分担当。然而，经媒体报道记者调查证实，这番话确系吴志攀9月21日参加北大各院系及行业校友会负责人座谈会时所言。

如今，各个版本的“撑腰体”，在网络上汇成了一曲欢乐大合唱。比如，华东政法大学的版本是这样的：“你是华政人，看到老人摔倒你就去扶。他要是讹你，要么你自己上，要么我们整个学校随便拉百十人去给你提供法律援助，要是败诉了……嗯？会败诉吗？”再比如，你是霍格沃茨的学生，看到老人摔倒了你就去扶，他要是讹你，斯内普教授负责配吐真剂，格兰杰小姐翻书辩论，马尔福先生让他爸去开门后，波特先生利用名声声援你，我负责给陪审团施压，韦斯莱家担任后勤，万一你被关起来了，整个凤凰社一起去劫狱！”

都说大学是教书育人之地，但现在很多大学却只管“教书”，不管“育人”。吴志攀副校长的“撑腰体”之所以让人眼前一亮，恰恰是因为他体现了一所高校应有的责任与担当，三言两语之中却蕴含着对传统美德和主流价值的肯定与褒扬。

事实上，扶危济困的风险本来很小，只不过这种风险现在被放大了，大到一些好心人必须先有可以“撑腰”的东西才敢去助人为乐，实在是一种悲哀。



张尚武 抛弃陈光标

自备8瓶矿泉水，高调通知媒体召开新闻发布会，前大运会体操冠军张尚武近日宣布辞职。三个多月前，这位落魄的体操冠军因在地铁卖艺行乞而广受媒体关注，最终被陈光标高薪聘请，担任其公司公益慈善部副部长兼公益爱心形象大使。据江苏黄埔公司发布的声明，张尚武任职三个月共收入10多万元，包括8万元的见面礼和每月1.1万元的工资。

一个月前，张尚武曾与陈光标前往上海录制一期电视节目，据说他正是在那期节目之后萌生了退意。在节目现场，两名社会学者当面质疑张尚武的能力，认为陈光标看重的不是他的才华而是他的炒作价值，称其顶多该拿1400元的月薪。在被社会学者咄咄逼问“你以为自己真是一盘菜”之后，张尚武在自己微博中写道：“我虽然习惯了受人侮辱，忍气吞声，但这句话在这个场合说出来，太让我吃惊了。”

现在看来，高调辞职只是拉开了“尊严保卫战”的序幕。张尚武接受媒体采访时表示，初步打算要求两位社会学者就人格侮辱问题赔偿14万元；他还表示，自己有可能继续回到地铁口卖艺，以证明自己的价值不只月薪1400元。不过，在旁观者眼中，无论是当初陈光标高薪雇用张尚武，还是如今张尚武高调辞职，恐怕一直都被视为一场闹剧而已吧。

值得玩味的是，尽管张尚武已经与他的老板陈光标分道扬镳，但他在这三个月期间的言行，却带有明显的陈光标风格：本月初，张尚武曾拿出6000元钱高调资助贫困大学生“宁宁”，并在微博中高调晒出手捧钞票的捐赠照片——一切都与陈光标的路数如出一辙，就连现在的“高调辞职”，也颇有几分陈光标的风范。

路是自己选的，越走越宽还是越走越窄，都看你自己如何选择。



卡扎菲 一个时代终结

历史会记住这一天。10月20日，在利比亚动荡持续九个月之后，藏在苏尔特洞穴的卡扎菲被俘身亡。一个驰骋地区和国际舞台42年的独裁者的生命，就此画上一个句号。他最终没有像个英雄般死去——据路透社报道，卡扎菲生前曾大喊“不要开枪”；而英国《每日邮报》则报道称，卡扎菲最后“像只老鼠一样被堵在阴沟里，求人们放他一条生路”。

1942年，卡扎菲出生于苏尔特沙漠的一个羊皮帐篷里，目不识丁的父母都是贝都因牧民，这个民族有着反对异族入侵的传统，这让卡扎菲从小就决定做一个民族英雄和精神领袖。27岁之时，卡扎菲率领12个军校同学和手下的600多名士兵发动政变，开始领导利比亚这个沙漠国家。他曾被美国总统里根称为“疯狗”，也曾被外界誉为“沙漠雄狮”，但他独裁42年的政权，在几个月的时间内趋于瓦解。

回过头看，将他推倒在地的，固然有北约武装力量的致命打击，但更主要的力量来自长期遭受压迫的利比亚人民。失心者失天下，历史早已无数次证明，不尊重人民的独裁者，必定会被人们所抛弃。

有意思的是，卡扎菲20年前所写的一篇小说《逃往火狱》，似乎预言了今日之结局。文中有一段话是这样写的：“群众欢乐起来时是多么热情似火！他们会把他们爱戴的人扛在肩上。他们就曾扛起过汉尼拔、巴克利、萨沃纳洛拉、丹东、罗伯斯庇尔、墨索里尼和尼克松。可是当群众愤怒起来时，又是多么冷酷无情！是他们密谋毒死了汉尼拔；是他们架火烧死了萨沃纳洛拉；是他们把自己的英雄丹东送上了断头台；是他们打碎了他们敬爱的演说家罗伯斯庇尔的领骨；是他们拖着墨索里尼的尸体游街；是他们先是鼓着掌把尼克松送进了白宫，然后，当他离开白宫时却朝他的脸上啐唾沫。”在卡扎菲死后，那些上街欢庆的，正是他曾经统治的“群众”和“人民”。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)